

中原时评

今日观察

扔手榴弹是“坏人变老”吗？

12日下午，浙江金华婺城区法院开庭审理了一起案件，当地的一名77岁老汉，因为与司机发生冲突后怀恨在心，竟然朝公交车扔了一颗手榴弹。所幸，最后炸弹没响，否则后果不堪设想。后来，王大爷就被乘客控制在公交车上，并被公安机关传唤归案。（相关新闻见今日本报AA12）

一起简单的纠纷，这名老人却动用了手榴弹，完全无视公交车上的十几条生命。这也绝不是“我当时太冲动了，就想和司机同归于尽”可以释然的。再多的理由也无法解释其对他人生命的践踏。

一件小事情在这名犟牛角尖老人的眼中，上升为你死我活的敌我关系，这让很多网友又惊呼起了那个老话题——是老人变坏，还是坏人变老了？人们又串联起那些事件：广场舞扰民，逼住户搬家；长时间侮辱谩骂公交车司机，致使司机晕倒；无人让座，老人直接坐到女孩子腿上……这

些事情无可否认，的确都是为老不尊的行为，老人原本是慈祥、慈爱、宽容待人的，如今却集体性地做出偏激行为，社会的确应该反思，到底原因出在何处。

有意思的是，这次电视剧《老农民》的热播，给了人们新鲜的参照。在剧中，我们可以看到在那段历史时期盛行丛林法则，人们遇事不是协商、辩论，而是以暴制暴，暴力相向，社会规则和社会常识被践踏和无视，人间秩序与社会美德遭到破坏。但历史过去后，像牛大胆的媳妇等很快就反省了，大多数的普通老百姓都是深受其害，都有相应的反思，什么对，什么不对，老百姓心中都有杆秤。由此来说，只是检讨道德以及反思历史还不够，必须检讨如今的环境，是什么让这些类似的以暴制暴行为重演？

有必要重申的是那句老话，好的制度能让坏人成为好人，坏的制度能让好人办起坏事。在当下，尤其是物

质金钱的冲击下道德面临困境，丛林法则仍然盛行，在此语境下，作恶的并不仅仅是老人们，当你将这些老人换位为自己的亲人，是否觉得他们的类似行为，看起来没有那么具有标杆意味。有了这一理解基础，人们才能回归常识，规矩和法律不是针对某个群体，而是针对所有群体，反思与检讨也应该是全体人都应该参与的。没有这一共识，那么一切都会异化为双重标准。

当偏激除去，问题就简单了。老人扔手榴弹，不仅涉嫌私藏枪械罪，还明显涉及爆炸罪、危害公共安全罪。社会要做的就是追究其法律责任，用严惩重塑社会的秩序和规则，让为老不尊者意识到法律一视同仁，不会因为其是老年人就给同情分，模棱两可就拉倒了。由此，笔者期待法院能公正办理，而不是维稳式的敷衍了事，没有规则不成方圆——法律的公正审判是匡正社会正气的基础。□刘义杰

@微博郑州

微话题

毕业后的阶段变化

@郑州晚报：“堕落都是从疏远运动开始的，特别是毕业后忙于工作应酬享乐，又不节制饮食，三五年后，当年清秀的少年一个个变成脑满肥腮、不堪满脸横肉，真是糟糕。村上春树说肉体才是人的神殿，不管在那里供奉什么，它都应该更强韧、更美丽、更清洁。”是这样吗？

网友跟帖

@曹小豪：已经是毕业第五个年头了，我依然身材没变，我还在拼命的锻炼腹肌……

@雨的印记in：我觉得我刚毕业就已经站在后面的阶段了。

@乔小媛兔罗夫斯基：明明都一样，只是感觉上稍变了。

社会评论

问题奶粉只查不报，岂能如此“体谅”

2014年的最后一天，四川省南充市食药监局通报办结的9起食品安全违法案件，对市民王女士举报的问题奶粉线索奖励10万元，但涉案奶粉品牌却以某奶粉替代，并未公布该问题奶粉的详细信息。据悉，该批奶粉存在的问题是“配方不符合食品标准要求”，经销商被处以130万的罚款。1月11日，该局调研员杜正国接受采访时表示，查处的企业已经做出整改，曝光企业名称会影响企业发展，“对企业来说打击是致命的”。（1月13日澎湃新闻）

不同程度的婴幼儿配方奶粉质量违法违规案件，均应向社会公开品牌信息和具体违法违规行为，国办2013年转发国家食药监总局等部门的《关于进一步加强婴幼儿配方乳粉质量安全工作的意见》中早就要求，“进一步健全完善生产经营单位食品安全信用档案，及时公布违法违

规单位‘黑名单’。”因为婴幼儿配方奶粉质量影响重大，一旦造成质量问题，消费者一方将蒙受无法逆转的严重损失。而消费者相对婴幼儿配方奶粉厂商，处于显著的信息不对称劣势地位。以此而言，只有对每一起婴幼儿配方奶粉违法违规案件给予严厉处罚，让厂商承担直接赔偿责任、高额处罚罚款和质量问题而造成的品牌信誉损失，才可能形成必要的震慑。

当然，不能排除一些厂商纯粹是因为生产加工流程中的非责任偶发因素，才造成了程度较轻的质量问题。这种情况下厂商被通报，品牌信誉受损并因此受到销售损失，似乎有些“委屈”。但要看到，由于政府通报中公布了厂商具体的违法违规行为，厂商的品牌信誉、销售损失与违法违规程度是对等的，即较轻问题所招致的损失会相对较轻，而较为严重的问题则必然会让企业面临灭顶之灾。

企业违法违规，品牌信誉损失纯属咎由自取，政府监管部门若要“体谅”企业，需要严加监管，帮助其少犯错、不犯错，而不是在企业犯错后帮忙掩盖。如果此事中涉案奶粉品牌的质量问题，如南充市食药监局官员所说并不算严重，那么即便公布出来，也绝不可能造成“对企业来说打击是致命的”的后果。南充市食药监局官员非但消极执行国办、食药监总局“通知”要求，还无端夸大曝光违法违规单位黑名单的所谓社会后果，这当真是装糊涂，还是别有他意呢？

笔者以为，国家食药监总局、四川省有关部门应立即调取此案信息，向社会公开涉案品牌。国家和四川省有关部门还应就南充市食药监局拒绝披露问题品牌信息一事开展调查，对该局消极执行“通知”，拒绝履行职责要求作出处理，还应查清此事是否存在官员被涉案品牌企业俘获等问题。□郑渝川

社会评论

贪腐之弊岂在个人得失经济账

2012年至2014年，陈勇在任云南省某乡乡长、党委书记的两年时间里，利用职务之便，为两名工程建筑商谋取利益，先后五次收受二人贿赂225万元人民币。去年12月4日，云南省永善县法院以受贿罪判处陈勇有期徒刑十四年。昨日，媒体披露其忏悔言论，陈勇称，“我应该还可以活40年，假如每年按平均收入7万元计算，将来国家要发280万元给我，比我收受的贿赂多得多……这样一比较，我经济上至少损失280多万元。”（1月13日《检察日报》）

落马官员忏悔，是一种好的现象，说明其有反省之心。但从贪腐事实反思维得失经济账，得出贪腐200多万，不如领取待遇280万的结论，却仍只是浮在表面的形式反省。贪腐之弊，不在官员个人的得与失，而在所造成的危害与影响。试想，为何行贿者会找上一些腐败分子，无非是基于其手中的权力与资源，行贿200多万，必然要收获比200多万更多的权

力资源回馈。落马官员拿了这笔钱，被查了，丢了官帽，可危害已经造成，纠错亦需付出成本，怎能是一得一失所能抵消。

贪腐之弊岂在个人得失经济账的另一重现实则是，国家培育一个官员，特别是一定级别的官员不易。无论是正常的工资支出，还是相关的能力训练培养，岗位锻炼以及升迁考核，背后都付出了大量的人力物力以及资本。落马官员觉得自己个人得失不划算，事实上最不划算恰是公共财政。既耗费了公帑，却没有达到预期的目的，令少数腐败分子尸位素餐，浪费资源。以此而言，反腐的目的恰是督促官员反省，珍惜手中之权，重视肩上的责任。而落马官员的忏悔，应该是在这方面起到积极作用，如果说这种反思与反省仍停留于个人得失经济账，从实际上来说，仍未走出惯有的腐败逻辑。

什么是腐败逻辑？具体说来也有两大特点。一则，腐败分子算盘都

打得比较精，惯于看重自己得到了多少，可能的损失有多少。像这种在已经落马的情况下，仍不忘贪腐200多万赔本的“遭遇”，可以说正是这种思维最真实的体现。二则，腐败分子以自我为中心，素来真正反省得比较少，因而真正反省时，未能贴近地气也就习惯成自然。

当然，落马官员的得失经济账尽管有些自我，但仍不失一定的正面意义。它起码又一次向官员群体揭示了贪腐问题最直接的后果，重申了守法用权的重要性。只是，围观这番忏悔时，个人的触动诚然可贵，但更重要的是如何从中汲取制度监督的经验与教训。有什么样的腐败逻辑，就该有什么样的治腐对策。唯有沿着落马官员得失经济账中暴露的风向前进，对症下药，创造制度条件将权力者潜在的腐败念头阻挡在制度闸门之外，所谓得失经济账，才能真正转化为反腐的正向能量。

□晚报评论员 杨兴东

一家之言

人性和法律
应守住保护孩子的底线

近日，警方破获一起贩婴大案。这些人贩子除了将孕妇带到山东生产外，他们还在四川、云南等地收集刚生完的婴儿，然后再将其贩卖到济宁、曲阜、临沂等地区。据办案民警介绍，这些婴儿大多数都是被父母自愿贩卖，由于这些婴幼儿没有得到悉心照料，警方解救出来的37名婴儿没有一个身体健康。（相关新闻见今日本报AA10）

金钱对人的腐蚀，也是建立在两个方面的现实根基之上的。一是人性的堕落，当金钱作为“饵料”，这些人便早在自我的沉沦中找不到任何自我，人性在他们心目中无非仅是一个听起来美好的词罢了，当这个防线被攻破，后续的诸多乱象才可能有发生的基础。二是法律约束的失败。报道中有一个耐人寻味的细节，即是警方进入犯罪团伙的住所后，两名怀孕妇女并没有因为警方的到来而表现出惊讶和慌张，这个细节，要么说明这些人法律意识淡薄，还尚未意识到自己犯罪行为的严重性，要么说明他们已经习惯了来自警方的各种检查。而不管从哪个角度讲，都足以说明法律在他们心目中已是一张没有任何约束力的白纸。而当这两方面的力量相互交织，贩婴才会发生得理所当然。

今天，当所有关注的目光聚焦那些无辜的孩子，我们每个人都该有感同身受的切肤之痛。我们如此愧疚于那些弱小的生命居然会在法制的约束中成为贩卖的商品，尴尬的是，在之前的很长一段时间，我们却并没有通过切实可行的措施去阻止这一行为的发生，去切断那些可能存在的利益链，这是我们最该反思和检讨的所在。

事实上，这件事情所透露出来的，其实也是人性和法律如何在社会中产生自律和他律作用的现实命题，因为它们向前走一步，罪恶便会后退一步，反之亦然。而市场经济下的法制基础到底该如何加强，物质诱惑下的腐烂人性又该如何重生，保护孩子的底线到底该怎么防守，所有这些，唯愿我们能在这些案件中找到答案。□张剑